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EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta  iniţiativă  legislativă  are  ca  obiect  completarea  Legii  nr.  95/2006  privind
refoma   în   domeniul   sănătăţii,   în   sensul   introducerii   unor   măsuri   de   sprijin
psihologic destinate părinţilor şi tutorilor legali ai copiilor cu sindrom Down sau cu
tulburări de spectm autist, în mod gratuit, prin decontarea integrală a acestor servicii
din fondurile sistemului de asigurări sociale de sănătate.

În  România,   conform  datelor  Autorităţii  Naţionale  pentru  Protecţia  Drepturilor
Persoanelor  cu  Dizabilităţi,  un  număr  semnificativ  de  copii  sunt  diagnosticaţi  cu
diverse  fome  de  dizabilitate,  preponderent  cu  sindrom Down  sau  cu  tulburări  de
spectru  autist,    ceea ce presupune  o  sarcină psiho-emoţională considerabilă pentni
familiile  acestora.  Părinţii  şi  tutorii  legali  sunt  adesea puşi  în  faţa  unor provocări
constante - atât de ordin medical şi social, cât şi afectiv - ceea ce poate genera
stări  de   anxietate,   depresie,   epuizare  emoţională  sau  chiar  sindrom  de  Z)#7'#ozff
parental.

În  lipsa unui  sprijin psihologic  adecvat,  aceşti  factori  pot  conduce  la  deteriorarea
calităţii  vieţii,  afectând  inclusiv  capacitatea  acestora  de  a  îngriji  în  mod  eficient
copilul  cu  sindrom Down  sau  cu tulbuări  de  spectru  autist.  În consecinţă,  devine
imperativ ca statul să intervină cu măsuri concrete de sprijin, în acord cu principiile
solidarităţii şi echităţii sociale care guvemează sistemul de sănătate publică.

Prezenta   completare   legislativă  vizează,   pe   de   o   parte,   includerea   explicită   a
serviciilor  de  consiliere  psihologică  pentru  părinţii  şi  tutorii  legali  ai  copiilor  cu
sindrom Down sau cu tulburări de spectru autist în categoria serviciilor de sănătate
prevăzute de Legea nr. 95/2006, iar pe de altă parte, garantarea decontării integrale a
acestora din fondurile asiguărilor sociale de sănătate, astfel încât accesul la sprijin
psihologic să nu fie condiţionat de situaţia financiară a familiei.

Totodată, proiectul prevede că aceste servicii pot fi fiimizate atât în ambulatoriu, cât
şi în cabinete de psihologie clinică, centre de sănătate mintală şi centre comunitare
autorizate  de  Casa  Naţională  de  Asigurări  de  Sănătate  (CNAS),  ceea  ce  conferă
flexibilitate în implementare şi accesibilitate sporită pentru beneficiari.

Măsura propusă are un impact pozitiv atât asupra sănătăţii mintale a părinţilor, cât şi
asupra  întregului  ecosistem de  îngrijire  a  copilului  cu  sindrom Down  sau  autism.
Prin reducerea stresului parental  şi  sprijinirea echilibrului  emoţional  al familiei,  se
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creează  premisele  pentru  un  mediu  de  creştere  şi  dezvoltare  mai  stabil  şi  mai
favorabil pentru copil.

Din perspectiva eficienţei economice, serviciile de consiliere psihologică acordate la
timp pot reduce cheltuielile ulterioare asociate cu afecţiuni psihice netratate în rândul
părinţilor    (de    ex.,    concedii    medicale,    tratamente    medicamentoase,    tulbuări
fimcţionale etc.), având un rol preventiv esenţial în politica de sănătate publică.

Iniţiativa  este  în  deplin  acord  cu  dispoziţiile  Convenţiei  OP`U  privind  drepturile
persoanelor  cu  dizabilităţi,  ratificată  de  România  prin  Legea  nr.  221/2010,  care
obligă statele membre să ia măsuri pentm a sprijini familia copilului cu dizabilităţi şi
pentru a-i asigura accesul 1a servicii adecvate, inclusiv sprijin psihologic.

Prin adoptarea acestei legi, România face un pas necesar în direcţia consolidării unui
sistem  de  sănătate  echitabil,  centrat pe  nevoile  reale  ale  cetăţenilor  săi  şi  adaptat
particularităţilor   grupurilor   vulnerabile.   Consilierea   psihologică   gratuită   pentru
părinţii şi tutorii copiilor cu dizabilităţi este o măsuă de sănătate publică, cu efecte
directe asupra coeziunii familiale, incluziunii sociale şi bunăstării generale.

Având în vedere argumentele prezentate mai sus, înaintăm Parlamentului României,
spre dezbatere şi adoptare, prezenta propunere legislativă.
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